



В 2021 ГОДУ НА ТЕРРИТОРИИ
НОВОРОССИЙСКА БЫЛО СОБРАНО
11,3 ТЫС. ТОНН ВИНОГРАДА

ФОТО: ВЯЧЕСЛАВ КОЛОДЕЦ

ВИНА-ГРАД

ОТРАСЛЬ ВИНОДЕЛИЯ — ОДНА ИЗ ВИЗИТНЫХ КАРТОЧЕК НОВОРОССИЙСКА. В 2022 ГОДУ ВИНОДЕЛЬЧЕСКИЕ ХОЗЯЙСТВА ГОРОДА ПРОИЗВЕЛИ БОЛЕЕ 20 МЛН БУТЫЛОК СОБСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ. ТАКЖЕ В ОКРЕСТНОСТЯХ ЦЕМЕССКОЙ БУХТЫ ВСЕ БОЛЕЕ ПОПУЛЯРНЫМ СТАНОВИТСЯ ВИННЫЙ ТУРИЗМ. АНДРЕЙ УЛЬЧЕНКО

Новороссийск сегодня занимает одну из лидирующих позиций в области виноградарства и виноделия Краснодарского края, наравне с зонами Темрюка и Анапы. Площадь виноградных насаждений города составляет более 1850 га. Валовый сбор винограда в муниципалитете в 2021 году составил 11,3 тыс. тонн (для сравнения: в 2020 году — 9,5 тыс. тонн). При этом урожай винограда на Кубани в прошлом году составил 180 тыс. тонн, что на 7% ниже, чем в 2020-м.

РАСШИРЕНИЕ И СОХРАНЕНИЕ Как рассказали в пресс-службе городской администрации, для развития сырьевой базы виноделия ежегодно в Новороссийске закладываются сотни гектаров новых виноградников. В частности, в первом полугодии заложено 133 га (в прошлом году — 87,2 га). Свои виноградники, по информации мэрии, расширили ООО «АФ "Мысхако"», ООО «Агрофирма "Раевская"», ООО «СХП "Раевское"», ООО «Натухаевская Инт», КФХ Зубков И. В., ИП Поездник М. А., КФХ Долгов, ИП Цветков П. И.

Ресурс для дальнейшего развития есть. В 2021 году Законодательным собранием региона был принят закон, запрещающий использовать виноградопригодные земли под застройку. В Новороссийске, по словам местных властей, уже проведена работа по составлению реестра таких земель. Если до инвентаризации их площадь составляла 4,2 тыс. гектаров, то после ее проведения общая

площадь ценных земель увеличилась почти вдвое и составила более 8,5 тыс. гектаров.

«На основании данных, полученных от виноградарей муниципального образования, а также из Госфонда и Росреестра, подготовлен реестр земель, на которых произрастает или произрастал виноград. Эти данные переданы в Росреестр для внесения земель в категорию "особо ценные", тем самым данные земельные участки защищены от выбытия из сельскохозяйственного оборота», — рассказали в пресс-службе мэрии Новороссийска.

Производством винограда в Новороссийске занимаются 14 предприятий и 13 фермерских хозяйств. Основными производителями винограда являются ООО «Абрау-Дюрсо», ООО «Агрофирма "Мысхако"», ООО «СХП "Раевское"», ООО «Имение "Сикоры"», ООО «Визитерра», винодельня «Тристория» и ООО «Сухая гора». Согласно опубликованному в апреле 2022 года рейтингу лучших винных хозяйств России, который составили ведущие сомелье и рестораторы страны, в топ-10 компаний вошли пять новороссийских виноделен. На первом месте расположилось «Имение "Сикоры"», на третьем месте — винодельческий дом «Бюрнье». Замыкает пятерку лидеров винодельня «Мысхако». На девятой строчке рейтинга расположился завод шампанских вин «Абрау-Дюрсо».

Как сообщили в ГК «Абрау-Дюрсо», общая площадь виноградопригодных земель компании сегодня

насчитывает около 7 тыс. га, расположенных на территории села Абрау-Дюрсо, хутора Просторный, а также виноделен «Ведерниковъ» и «Юбилейная». Общая численность плодоносящих виноградников группы компаний — около 3 тыс.

«Важнейшая стратегическая задача на данном этапе — качественное освоение этих территорий и планомерное увеличение площадей действующих виноградников. В 2022 году нами запланирована высадка очередных 471 га виноградников», — рассказал генеральный директор ПАО «Абрау-Дюрсо» Владимир Масловский.

Площадь виноградников винодельни «Шато Пино» составляет 140 га, плодоносящих — всего 62 га. В 2021 году компания произвела 400 тыс. бутылок вина. Однако, как рассказали Guide в компании, у предприятия на сегодняшний день не хватает собственного винограда для полноценного производства. «Мощность нашей винодельни 1,2 млн бутылок в год. На 500 тыс. бутылок у нас хватает своего сырья, остальное закупает в хозяйствах. В прошлом году мы начали осваивать новый участок в станице Раевской площадью 100 га. Заложили 40 га молодых виноградников», — пояснили в «Шато Пино».

У КАЖДОГО ТЕРРУАРА СВОЙ ВКУС

В текущем году в Новороссийске из собственного винограда произведено 20,2 млн бутылок вина,

сообщили в мэрии. Объем экспорта винодельческой продукции составил 225 тыс. бутылок на сумму 39 млн руб. Экспорт, в частности, активно развивает ЗАО «Абрау-Дюрсо». Продукция производителя экспортируется в Казахстан, Белоруссию, Южную Осетию и Эстонию.

На территории Новороссийска действуют несколько виноделен, которые используют в производстве местный виноград, однако, как отмечают виноделы, несмотря на то, что виноградники располагаются в черте одного муниципального образования, во вкусе вина у каждого производителя есть свои неповторимые нотки.

«Наши плодоносящие виноградники располагаются в селе Федотовка, рядом с нами виноградники Мысхако, поэтому в некоторых наших винах присутствуют похожие нотки. Однако основная часть виноградников Мысхако находится по другую сторону горы Колдун, это другой терруар, там другие высоты над уровнем моря, соответственно и другой вкус вина», — рассказали в компании «Шато Пино».

Терруар — совокупность почвенно-климатических факторов и особенных характеристик местности, определяющая сортовые характеристики сельскохозяйственной продукции. Виноделы под терруаром понимают совокупность условий одного определенного участка. Основными составляющими элементами винодельческого терруара считаются климат, тип почвы, рельеф местности